

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas
Barcelona, tomenistro. 3'00 id.

Para provincias, esquinas, y comunicadas,
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Ampliación de la nota oficiosa

Se ha facilitado á la prensa de algunos detalles de los sucesos ocurridos en la ciudad Condal.

A continuación publicamos el relato de los hechos de que hemos tenido noticias más completas:

Domingo, 25 y lunes, 26.—Por la noche del domingo circularon persistentes rumores de que el día siguiente se promovería una huelga general, que empeoraría suspendiéndose la circulación de los coches de los tranvías. A las cuatro de la mañana del lunes en las cocheras de la Compañía Anónima nadie normal se notó, saliendo los coches á la hora marcada en el itinerario. Cuando hubieron salido los primeros coches recorrimos la capital y vimos que la no se había alterado.

Los carros que conducean á los mercaderes las hostizas llegaron como de costumbre; nindieron el matrón los órdenes destinados al transporte de carbón y por las calles transitó en los diez minutos á las obras de suboficina y al transportar de todo tipo de géneros.

A las ocho de la mañana varios grupos recorrieron la ciudad invitando á los que habían comprendido sus trabajos á que los suspendieran, registrándose algunos incidentes desagradables, pero de poca importancia. A mediodía el paro era casi general; los coches de los tranvías continuaron circulando hasta las tres de los de la Compañía Anónima y después de algún tiempo cesaron de circular los de la fábrica Unesa.

A las tres fuimos al gobierno civil y allí se manifestó que, después de reunirse la junta de autoridades y acordarse que asumiera el mando de la provincia la primera autoridad militar, el gobernador civil Sr. Ossorio había presentado la dimisión con carácter irrevocable y que se había encargado interinamente del gobierno de la provincia al Sr. Eusebio.

Se nos dijo que si tardase se publicaría el banderín declarando el estado de guerra, como así suscedió, fijándose en los sitios públicos.

El referido documento terminaba así:

«Barcelona:

Habiendo asumido por primera vez el mando de la provincia, estoy resuelto á que no se altere en ella ni en esta hermosa capital el orden público, esperando de vuestra amabilidad y cordura que cooperéis á este fin, en la inteligencia de que reprimiré con el mayor rigor y energía cualquier desorden que se produzca, exhortando á los ciudadanos pacíficos á que, llegado el caso de haber uso de la fuerza, se retiren de los sitios públicos, si no quieren sufrir dolorosas, pero inevitables consecuencias.»

Al perorernos en el gobierno civil nos informó que por los pasos de la Adúana, Isabel y Colón patrullaban fuerzas de caballería, y que frente al gobierno estaban situadas dos compañías de infantería.

Mientras estábamos en el gobierno se hizo una descarga en la plaza de Palacio, y se oyó un fuerte tiro por el paso de Colón.

Fue condicional al gobierno civil un告白 de herido, y como se dijo que en la Casa de socorro del paso de Colón había otros heridos, allí nos encaminamos. Effectivamente, en aquel establecimiento se estaba curando á seis heridos de bala y á otro que había sido atrapado por los caballeros. Fueron también incendiadas la Iglesia del Carmen (Jerónimos) y otras, entre ellas la de los Padres Escolapios. Más tarde se dirigió un grupo á la parroquia de San Cucufate.

Como en el día anterior, de la barrera de San Martín se recibió en el Desnudo aviso para que se mandaran allí facultativos y se decía que no estaban los heridos en el dispensario, eran éstos confundidos al cuartelillo de bomberos. Se afirmaba que durante la mañana el fuego había sido numeroso y de larga duración.

Fueron incendiadas también las iglesias de la Ayuda y de los Agonizantes.

Serán las ocho y media de la noche cuando comenzó á arder la iglesia de los Agonizantes.

Hebamos llegado un carro, entre aplausos y fanfarria frenó á Nuestra Señora de la Ayuda. Luego llegó una bomba encendida por una pareja de soldados de á caballo que se situaron luego en la calle de Freixures.

Al llegar otro carro de extinción de incendio se dirigió á los Agonizantes, pero un grupo lo obligó á retroceder porque el incendio fuere completo. De esta manera finalizó definitivamente el servicio de incendio hasta las nuevas dades, hora en que llegó un escuadrón de caballería, que permaneció allí hasta las once.

En el templo de la Ayuda la fuerza pública prendió á 25 individuos.

Respecto al incendio del Colegio de los Padres Escolapios, podemos dar los siguientes pormenores:

A la una y media de la tarde nos dirigimos á la Ronda de San Pablo por la calle del Hospital, y, al llegar al punto en que ésta se bifurca, vimos muchos hombres que á toda prisa arrancaban los adquisitos para formar barreras. Tomamos la calle de la Cava, en cuyo extremo, o sea en la llamada Brasa, había una barricada casi inaccesible y una multitud agolpada, lo que nos obligó á desviarnos por la calle de Salvador; una vez en la calle de San Antonio Abad, nos encontramos con otra barricada tan difícil de franquear como la primera, donde había muchos hombres armados con escopetas. Atravesamos aquél punto con gran dificultad, y apenas llegamos á la Ronda, notamos que dos muchachos pegaban fuego á la puerta del edificio que se halla en el obispado, cerca de la Iglesia de San Justo, donde había muchachos armados con escopetas.

Durante la mitad y tarde los individuos del cuerpo de seguridad, apostados en la calle del Consulado, cerca de la Iglesia, disparaban á intervalos, pues según parece eran hostilizados desde las obras de la Reforma.

Al mediodía bajó por la Rambla del Oeste una manifestación, ésta se dirigió por la calle de la Ronda, y en la calle de San Antonio Abad, y que al cabo de poco rato se dirigió otra muchacha cargado con

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Ampliación de la nota oficiosa

Se ha facilitado á la prensa de algunos detalles de los sucesos ocurridos en la ciudad Condal.

A continuación publicamos el relato de los hechos de que hemos tenido noticias más completas:

Domingo, 25 y lunes, 26.—Por la noche del domingo circularon persistentes rumores de que el día siguiente se promovería una huelga general, que empeoraría suspendiéndose la circulación de los coches de los tranvías. A las cuatro de la mañana del lunes en las cocheras de la Compañía Anónima nadie normal se notó, saliendo los coches á la hora marcada en el itinerario. Cuando hubieron salido los primeros coches recorrimos la capital y vimos que la no se había alterado.

Los carros que conducean á los mercaderes las hostizas llegaron como de costumbre; nindieron el matrón los órdenes destinados al transporte de carbón y por las calles transitó en los diez minutos á las obras de suboficina y al transportar de todo tipo de géneros.

A las ocho de la mañana varios grupos recorrieron la ciudad invitando á los que habían comprendido sus trabajos á que los suspendieran, registrándose algunos incidentes desagradables, pero de poca importancia. A mediodía el paro era casi general; los coches de los tranvías continuaron circulando hasta las tres de los de la Compañía Anónima y después de algún tiempo cesaron de circular los de la fábrica Unesa.

A las tres fuimos al gobierno civil y allí se manifestó que, después de reunirse la junta de autoridades y acordarse que asumiera el mando de la provincia la primera autoridad militar, el gobernador civil Sr. Ossorio había presentado la dimisión con carácter irrevocable y que se había encargado interinamente del gobierno de la provincia al Sr. Eusebio.

Se nos dijo que si tardase se publicaría el banderín declarando el estado de guerra, como así suscedió, fijándose en los sitios públicos.

El referido documento terminaba así:

«Barcelona:

Habiendo asumido por primera vez el mando de la provincia, estoy resuelto á que no se altere en ella ni en esta hermosa capital el orden público, esperando de vuestra amabilidad y cordura que cooperéis á este fin, en la inteligencia de que reprimiré con el mayor rigor y energía cualquier desorden que se produzca, exhortando á los ciudadanos pacíficos á que, llegado el caso de haber uso de la fuerza, se retiren de los sitios públicos, si no quieren sufrir dolorosas, pero inevitables consecuencias.»

Al perorernos en el gobierno civil nos informó que por los pasos de la Adúana, Isabel y Colón patrullaban fuerzas de caballería, y que frente al gobierno estaban situadas dos compañías de infantería.

Mientras estábamos en el gobierno se hizo una descarga en la plaza de Palacio, y se oyó un fuerte tiro por el paso de Colón.

Fueron incendiadas también las iglesias de la Ayuda y de los Agonizantes.

Serán las ocho y media de la noche cuando comenzó á arder la iglesia de los Agonizantes.

Hebamos llegado un carro, entre aplausos y fanfarria frenó á Nuestra Señora de la Ayuda. Luego llegó una bomba encendida por una pareja de soldados de á caballo que se situaron luego en la calle de Freixures.

Al llegar otro carro de extinción de incendio se dirigió á los Agonizantes, pero un grupo lo obligó á retroceder porque el incendio fuere completo. De esta manera finalizó definitivamente el servicio de incendio hasta las nuevas dades, hora en que llegó un escuadrón de caballería, que permaneció allí hasta las once.

En el templo de la Ayuda la fuerza pública prendió á 25 individuos.

Respecto al incendio del Colegio de los Padres Escolapios, podemos dar los siguientes pormenores:

de á caballo, que extendió la carga iniciada á las calles de la Unión y Fernando VII.

Martes, 27.—A las nueve de la mañana sonaron repetidas descargas en la calle del Marqués del Duero. Allí nos dirigimos, pero no nos fué posible llegar hasta el punto de donde habían partido las descargas por impedir el paso la guardia civil montada. Seguimos, sin embargo, un grupo de hombres y mujeres levantaban el estandarte de la ciudad frente á la de San Blas, y, al llegar allí un puesto de la guardia civil montada, dijeron los toques de atención, que fueron recibidos con silbidos, dispersando entonces sus armas la fuerza. Se hicieron disparos de arma de fuego hasta las once, con breves intervalos. A la Casa de Socorro de la calle de Barberá fué conducido un paísa que había recibido tres balazos.

No hemos podido averiguar si hubo otros heridos ó muertos.

Mientras esto ocurría, varios grupos recorrieron la ciudad haciendo cesar su trabajo lo que habían emprendido.

Sobre las once, la guardia civil montada patrulló por el centro de las Ramblas y por la parte de la Puerta de la Paz se daban repétidas descargas.

Por las calles de aquella parte de la ciudad era desempeñado el arroyo y se formaban barricadas con los adquisitos y las tapas de hierro de los coches. Por allí se oyeron repetidas descargas sordas. Muchas de ellas de arma corta. Seguía se daban los disparos desde los terrados contra la fuerza pública que contestaba á la agresión con sus armas, cubriendo los individuos del cuerpo de seguridad á algunos heridos en busca de los autores de los disparos.

A las once de la tarde la tranquilidad parecía haber reinado en el centro de la ciudad, pero esto duró poco. En el barrio de la Boquería se oyó una descarga cerrada en dirección á la Rambla. Despues de poco rato se oyó un fuerte tiroteo.

Una patrulla de caballería cargó sobre los tumultuosos, e oyéronse varias descargas cerradas.

Además de lo dicho, fueron quemadas las iglesias siguientes: San Juan y San Felipe de Gracia, la del Cielo y Santa María del Teulat, y los conventos de Valdonsella, de las Magdalenas, PP. P. de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, B. de Santo Domingo, Conceptionistas, Siervas de María, Oficio de San José, Religio de la calle de Alfonso, Siervos de Hostias, Marietas del Pueblo Nuevo y San Andrés, Hijas de María Auxiliadora y otros.

Al mediodía se fijó en las esquinas el bandero del exaltísimo esfuerzo capitán general suspendiendo las garantías constitucionales.

Miércoles, 28.—A las seis de la mañana se oyó desde esta capital nutrido fusilamiento de fusileros por la parte de San Martín, lo que impone que sí se oyera algo grave.

Después se oyó en las calles de la capital el siguiente bandero del capitán general:

D. Luis de Santiago y Manescal, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general de la 4.ª Región.

Vista la actividad de los grupos que intercambiaron la vía pública se impidió que se respetaran las normas de la plena.

Orígenes y mando:

Art. 1.º La intimidad á cuantas personas ocupan las calles de esta ciudad á que se desplazan y se retiran á sus casas, en la inteligencia de que si no lo efectúan así se hará cargo sobre ellos el incumplimiento de la ley.

Art. 2.º Se prohíbe estímulo la permanencia del público en balcones, terrados y arietas y que profieran los gritos á que se refiere el artículo anterior, debiendo permanecer en adelante desplazada la vía pública, pues se hará fuego á los grupos que se interceptan.

Art. 3.º Se exigirá responsabilidad á los lugares de los cuales desde las cuales se hostilicen á las fuerzas del ejército ó se practiquen cualquier clase de gritos.

Art. 4.º Este bandero emperará á regir desde las nueve de la mañana de hoy.

Luis de Santiago y Manescal.

Barcelona 28 julio de 1909.

A las nueve nos comunicó por teléfono que en el Paralelo y calles próximas el fuego era general y que se cruzaban continuos disparos.

A esta hora ardían las iglesias de San Pedro y nuevamente la de San Onofre, viéndose grandes humaredas á más distancia y una multitud agolpada, lo que nos obligó á desviarnos por la calle de Salvador; una vez en la calle de San Antonio Abad, nos encontramos con otra barricada tan difícil de franquear como la primera, donde había muchos hombres armados con escopetas.

Atravesamos aquél punto con gran dificultad, y apenas llegamos á la Ronda, notamos que dos muchachos pegaban fuego á la puerta del edificio que se halla en el obispado, cerca de la Iglesia de San Justo, donde había muchachos armados con escopetas.

Durante la mitad y tarde los individuos del cuerpo de seguridad, apostados en la calle del Consulado, cerca de la Iglesia, disparaban á intervalos, pues según parece eran hostilizados desde las obras de la Reforma.

Al mediodía bajó por la Rambla del Oeste una manifestación, ésta se dirigió por la calle de la Ronda, y en la calle de San Antonio Abad, y que al cabo de poco rato se dirigió otra muchacha cargado con

una portavasos arrollada á la que, después de recibirle con palabro, le propinó fuerte, mientras otros herían lo propio en la puerta de la Ronda de San Pablo. Para avivarse éste, arrancaron, en un abrir y cerrar de ojos, el kiosco de parada de los tranvías. Luego, valiéndose de largas escobas, se encerraron á las habitaciones que fueron del Padre Rector, al tiempo que un tercer grupo destrozaba la puerta que da acceso al patio.

Poco después pasó por la Plaza de Palacio, al galope la sección del 8.º montado que había pasado después del mediodía, enfrente del Paseo de Colón.

Renació la calma en aquella parte de la ciudad, pero sobre las nueve se hizo en el Paseo de la Industria una descarga cerrada á la que siguió otra á los pocos momentos y poco después se hizo un disparo por un individuo del cuerpo de Seguridad en la calle de Tras Palacio.

Poco después se oyó un fuerte tiroteo por la calle de Carders y Plaza de Santa Catalina y al poco rato sonaron descargas cerradas en dirección á la Rambla. Despues de unos minutos se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

A la entrada de la calle Mayor de Gracia y en otras varias calles de dicha barriada se levantaron barricadas de importancia, de las que se hizo un nutrido fuego contra la fuerza pública.

El tiroteo se prolongó durante muchas horas, siendo en ocasiones nutritivo.

Por fin, presentóse el general Brendel con fuerzas de todas armas y logró por medios persuasivos apoderarse de las barricadas y establecer los oportunos retenes en aquella barriada.

Renació la calma en aquella parte de la ciudad, pero sobre las nueve se hizo en el Paseo de la Industria una descarga cerrada á la que siguió otra á los pocos momentos, y algo más tarde se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

Poco después se oyó un fuerte tiroteo por la calle de Carders y Plaza de Santa Catalina, y al poco rato sonaron descargas cerradas en dirección á la Rambla. Despues de unos minutos se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

El tiroteo se prolongó durante muchas horas, siendo en ocasiones nutritivo.

Algunas horas más tarde se oyó un fuerte tiroteo por la calle de Carders y Plaza de Santa Catalina, y al poco rato se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

Algunas horas más tarde se oyó un fuerte tiroteo por la calle de Carders y Plaza de Santa Catalina, y al poco rato se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

Algunas horas más tarde se oyó un fuerte tiroteo por la calle de Carders y Plaza de Santa Catalina, y al poco rato se oyó un disparo por un individuo del cuerpo de seguridad en la calle de Tras Palacio.

Algunas horas más tarde se oyó un fuerte tiroteo por

—Las iglesias, conventos, capillas, etc., que han sido incendiadas, son: San Pedro de los Pueblos, San Onofre, Agorazante, Nuestra Señora de la Ayuda (calle Baja de San Pedro), Mercado, Magdalena, Concepcionistas, Santa Madrona (nueva y vieja), Jerónimos, Alcarazantes, San Pablo, Escorial, Paúles (calle Miravall), Círveas de María, Paúles (calle de Provenza), Sagrado Corazón de Jesús (Rosellón), Paúles (calle de Alcántara), San Juan (Gracia), Filipinas (Gracia), San Magín (Oriente de Galvea), Loreto, Capuchinas, Carmelitas (Las Corts), convento situado en la calle de San Blas (San Gervasio), pedres de la Sagrada Familia (Las Corts), Meristites (Pueblo Nuevo), iglesia y convento de Horta y otras.

Los cadáveres enterrados hasta la tarde del 31 y debidamente identificados y registrados sus nombres en la dirección de Cementerios, ascendían a 67 paísenos y 8 militares y guardia civil.

UNA FORMULA

Sensiblería concajil

Nuestros ediles republicanos han resuelto no asistir a la invitación del Ayuntamiento de Valencia, poniendo como pretexto las irrazones de la guerra.

Si la Exposición fuera simplemente una fiesta, cuya finalidad fuera la fiesta misma, el rencor y jolgorio personal, nada diríamos de tal fórmula.

La Exposición es un esfuerzo patriótico para el fomento de intereses legítimos de todos órdenes y el concurso oficial a la soleminidad es una función del cargo, no escrita pero sobresuñida, que no debe ni puede moralmente eludirse.

Se presta de con esa fórmula hacer coro con los que al hablar de Melilla, ponen la cara larga, triste la voz, cobardes el ánimo, miserables contracta con el carácter varonil de la patria del general No importa, degenerados hijos de la nación, que dominó en Flandes, en Italia y el Nuevo Mundo y aún la quedarán arrastrados para sentar su bandera en el extremo Oriente.

Lo que ocurre en Melilla, sépase de una vez, es para levantar el espíritu deprimido por los desastres del 98, no imputables al Ejército; es para levantar la cabeza erguirla; es para desarrugar el oficio, abrir el corazón á la esperanza del ansioso resurgimiento de la España de siempre.

Nuestras escasas fuerzas salieron del anillo de piedra que durante siglos los condonaba al recinto de Melilla, y tomaron posiciones por defensa del trabajo honrado, que al amparo de la bandera española, iniciaba la conquista del Rif por la civilización, la penetración pacífica tan oclorada y por fin comenzada.

Los moros, en número exorbitante, con armamento superior, con perfección en sus tácticas, se arrojó como un torrente asolador sobre nuestras columnas para arrancarnos al mar, y ¿qué logró? Ni un palmo de terreno: sembrar su campo de esquives, que ni aún podían retirarlos, según su costumbre religiosa. Nuevos emplazamientos de baterías han sucedido á aquellas primeras posiciones; los mismos extranjeros lo proclaman, leídas en *La Epoca* del 29 del próximo pasado lo que copia del *The Daily Telegraph* y se verá como se pronuncia que el enemigo fué arrojado al otro lado del Gurugú; la cresta de éste quería ocupar el glorioso general Pintor y no la ocupó el fin su columna, porque vino la noche: no podrá establecer las defensas á tiempo y se ordenó la retirada; pero no cabe ya duda la duda de que en breve en aquellas alturas ondeará la bandera sagrada de la patria y la campaña tomará otro aspecto.

¿Es eso para poner la cara triste? ¿No convierte á la expansión patriótica? Veímos por los huérfanos de la guerra como homenaje á los héroes, pero alegrémonos ante la imagen adorada de España vencedora, de su nombre redimido ante el mundo; cantemos himnos de triunfo, no lloraremos como estatas, poeres que aquellas mujeres de Melilla, que salen al encuentro de las camillas para auxiliar á los heridos como las heroínas de Zaragoza. Aquí no hay motivo de tristeza, más que el que produce el bochornoso espectáculo de los *susos patres* de Sabadell y Barcelona, hijos espurios del antiguo Roger y del moderno Prim, glorias castañas y españolas. No se diga que esos fatales de la actual soledad obreras de otro modo si se trata de resistir una invasión extranjera; esos no descienden de los héroes del Bruch; esos no sabrán sentir ni realizar jamás aquel gesto inmortal del Alcalde de Móstoles; esos no saben sino atropellar á las débiles y santas Hermanas de los pobres. Balcón para ellos. ¡Viva España!

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

La Comisión provincial, en su sesión de ayer tarde, ha tomado el siguiente acuerdo, que pone de relieve una vez más los sentimientos generosos y patriotas de los dignos diputados que la forman.

El referido acuerdo dice así:

«La Comisión provincial acuerda elevar al Gobierno de S. M. su más viva protesta contra los autores de los crímenes de esa patria, cometidos en Barcelona y su pro-

vincia en los últimos días del finado mes de julio por los enemigos del orden social y de todas las garantías y instituciones; y al mismo tiempo elevar su más entrañable y sincericada felicitación al ejército de nuestra patria y sus caudillos, que en la actualidad están recibiendo con su preclara esencia, en las actuales circunstancias, una nueva prueba, inmortal, de su heroísmo; consignando, estísimamente, sus plácemes al Gobierno de S. M. por la energía despachada en la represión de las execrables crímenes y por su actividad y ardor en la provisión de elementos de guerra para nuestro ejército.»

Levantada la veda para la caza de codornices, son en buen número los cazarores que salen al campo para dedicarse á su diversión favorita.

En el expresivo de esta mañana ha marchado á Tarragona el director del Instituto Geográfico y Estadístico D. Francisco Martínez Sánchez acompañado del oficial del negociado de Censos D. Sennet Galván, que llegaron ayer con el objeto de girar visita á las oficinas provinciales de dicho centro en Castellón, cuyo resultado ha sido altamente satisfactorio para su ilustrado jefe, nuestro querido amigo D. José Sancho e intelligentísimo personal á sus órdenes.

Por el ministro de la Gobernación ha sido tomada una resolución que hace tiempo se hacía necesaria. Prohibir la publicación de *Los Sucesos*, semejante ilustrado.

El señor gobernador civil ha dirigido hoy un sencillo oficio al presidente de la Sociedad Agrícola Obrero, felicitándole por los sonoros tomados para socorrer á las familias de los reservistas, que entrañan un alto espíritu de patriotismo.

LOS CÓLICOS, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean, con la ESTOMACALINA ALFAJEME, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago y intestinos que ha sido ensayado con lisonjero éxito en todos los hospitales de Madrid y muchas de provincias.

Da vento en todas las farmacias.

En la escuela del gobierno civil que dà acceso á la Diputación provincial y oficinas de la Administración Intervención de Hacienda, ha ocurrido esta mañana un suceso lamentable entre el redactor de *El Clamor* Sr. Yéñez y el vigilante de policía señor Aragón.

Como recordarán nuestros lectores, días pasados en la puerta del palacio de San Agustín hubo ya un incidente entre ambos, asunto en el cual intervino acusadamente el Juzgado, motivado por la campaña que el referido periódico republicano viene adelantando contra dicha vigilante especialmente.

Desde dicho día hasta la fecha, ha venido practicándose por el Juzgado las oportunas diligencias en averiguación de los hechos denunciados por *El Clamor* al relatar el repetido incidente. Ayer terminaron las declaraciones con la que prestó nuestro querido compatriota Sr. Vilarroig Asensi.

El Sr. Yéñez continuó realizando la información clara para el colegio republicano en el gobierno civil, á cuya dependencia se dirigió esta mañana, encontrándose con el Sr. Aragón que dejaba de la habilidad de cobrar su nómina.

Lo que ha corrido entre ambos, se ignora, pues existen varias versiones; lo que sí se sabe es que frente al antiguo archivo se han tropezado, oyéndose gritos de auxilio dados por el Sr. Yéñez. En seguida han acudido varios de los que se encontraban en aquellas oficinas, encontrándose á los ya citados en actitud agresiva: Aragón con un revólver en la mano, sujetando á Yéñez por un brazo, y en el suelo un arma blanca.

El redactor de *El Clamor* tenía en la media derecha señales de un fuerte golpe, y el policía apresado con la camisa rasgada.

Uno de los primeros en enterarse ha sido el señor gobernador civil, que ha salido al pasillo cuando el guarda civil Gimeno les acompañaba á su presencia.

Inmediatamente ha comenzado el señor Riquelme á iniciar el oportuno expediente, decidiendo ambos. Después se ha dado cuenta el Juzgado de instrucción.

Ej. Juez municipal Sr. Foronda, que por enfermedad del Sr. Taborda actuaba de juez de instrucción, les ha tomado declaración á los dos y aqüellos que han llegado primero al lugar de la contienda, dejándose en libertad.

Lamentamos el suceso ocurrido, producido por apasionamientos que sacan las emociones de su verdadero cauce, enviciando y confundiendo á terrenos á los cuales no deben descender sus protagonistas sin dar el escándalo que esta mañana hemos presenciado y sufrir consecuencias muy sensibles, pero inevitables.

En la arciprestal de Santa María se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el descanso eterno del alma de D. Carlos de Borbón y Austria de Este.

En el centro de la anchuriosa nave se levantaba severo catafalco rodeado de flores.

Una nutrida capilla de músicos ha interpretado la misa del maestro Cidhorra ópera renombrada ajusta.

El templo se ha visto muy concurrido de cristianos.

Posterior el plácido acto el jefe provincial hermano D. Manuel Bellido Alba, los Reyes D. Manuel Bonilla y D. Alfonso Sánchez, D. Luis Vives y D. Vicente Sanchis.

Hasta el día 10 del corriente mes y horas de siete á una se celebrarán en la casa social del Sindicato de policía rural de Villarreal, los recibos por guardería y comidas de aquel término correspondientes al segundo plazo del año actual.

El día 8 del actual á las diez horas celebrará junta general ordinaria en su casa social la Comunidad de labradores de Villarreal.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en firme de seguir cuidado nuestro querido amigo D. Vicente Borrer.

Vivamente nos interesamos por el pronto y total restablecimiento del paciente.

Ha marchado á su villa de Benissim la distinguida familia de nuestro querido amigo D. Francisco Sáenz Torquella para pasar el verano.

Para últimos del mes actual se ha fijado la fecha para el enlace matrimonial de la hermosa Sra. Luisa Miltzen con nuestro querido amigo D. Juan Simón.

Dolido al punto que visten los Srs. Matutino, la boda se efectuará en familia.

Por adelantado les deseamos muchas felicidades.

En el expresivo de esta tarde ha resuado el ilustrado catedrático de este Instituto general y técnico D. Damián Alejo.

Se ha instalado en su magnífica villa de la playa de Benissim la distinguida familia de nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero D. Mauro Serret.

En la Diputación Provincial Ayer por la tarde se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia de D. Domingo Esteller, informando los siguientes asuntos:

Renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Cira presentada por D. Bernardo Santolaria.

Seis recursos interpuestos por Miguel Méndez contra providencias de la alcaldía de Viver imponiéndole otras tantas multas por pastores abusivos.

Instancia de Isabel Santolaria solicitando el ingreso de sus hijos en la Casa provincial de Beneficencia.

I. de J. Jiménez Pérez pidiendo rostro de lactancia para uno de sus hijos.

Dijo cuenta de una comunización del señor gobernador civil remitiendo el expediente de D. Salvador Gezalbo Díaz sobre declaración de ausencias, y de un oficio del director de la Casa provincial de Beneficencia participando la fuga del expósito Jesús del Arcos.

Así mismo se acordó:

Conceder diez días de licencia al aspirante de Contaduría D. Joaquín Nebot.

Id. id. de dos meses á la expónta Mariano Cristante.

Prorrogar la que vienen disfrutando Manuel Nabot y León Tabera.

Aprobar las cuentas de material con destino á Secretaría.

Conceder licencia á varios asilados en los establecimientos de Beneficencia; y

Quedar entrada de la R. O. denegatoria sobre transferencia de 5.000 pesetas.

También scordó señalar los días 3, 18, 14, 17, 18, 27, 28, 30 y 31 del corriente mes, para celebrar sesión.

Hoy ha vuelto á reunirse la Comisión provincial.

VIDA MUNICIPAL

La alcaldía ha ordenado al farmacéutico D. Juan Antonio Ortíz Soler, que se inmate de cuantos enseres propietad del ayuntamiento obren en poder del químico municipal.

Manuel Sanz, presidente del gremio de tapiceros de la capital, solicita se obligue á cuantos expenden dicho artículo á que se les someta á cuantas formalidades el ayuntamiento somete á los del gremio.

Al Sr. Comisario de Guerra se le ha remitido el certificado de los precios medios que han alcanzado los artículos de suministro.

Ramón Fabregat Braten ha solicitado realizar obras en un solar del Grao.

Para mañana está convocada la corporación municipal, figurando en tabilla los siguientes asuntos:

1.º Despacho de oficio.

2.º Dictamen de la comisión de Vigilancia sobre nombramiento de un vigilante particular para las calles del Obelisco, Calzada y otras.

3.º Idem de la de Aguas Potables sobre abastecimiento de la capital.

4.º Idem de la de Policía Urbana sobre medición de la vía del tranvía enladrada en este término municipal.

5.º Idem de la de Policía Urbana al pro-

yecto de formación de una plaza-parque frente á las calles del Rosario y de Prim y devanada á la travesía del tranvía.

6.º Idem de la de Policía Rural sobre deslinde ó emojonamiento de terrenos llamados «yesares».

7.º Expediente sobre la aptitud del empleado del ayuntamiento D. Bautista Fabregat.

Fábricas de mosaicos hidráulicos y piedra artificial con inmensa variedad en dibujos y colores modernistas de

Mora Hermanos

En estas fábricas encontrarán baldosas en relieve para azulejos y demás departamentos.

Especialidad en mostradores estilo Madrileño para cafés y casas de refrescos: Pilas bautismales, esconderas, lavaderos, orugas, bañaderos, columnas, adornos para fachadas y demás trabajos en piedra.

Instrumentos en bronce y metales, únicas cosa en España que tiene la facilidad de todos los tamaños, escudos de todos los estilos, figuras, florones, alfombrado y grandes.

Fabricamos pisos especiales para todas clases de comercio, siendo constante en el piso todo lo que el diseño quiera en objetos.

Esta cosa no repara en recibir encargos, por difíciles que son el fabricante, tanto en dibujos como en figuras.

Visitar esta casa antes que ninguna si queréis encontrar economía en los precios y solidez en todos los trabajos fabricados por esta casa. —Pídale nota de precios.

Despacho y Fábricas: Tererés, 5, 7 y 26.—CASTELLÓN

yeoto de formación de una plaza-parque frente á las calles del Rosario y de Prim y devanada á la travesía del tranvía.

6.º Idem de la de Policía Rural sobre deslinde ó emojonamiento de terrenos llamados «yesares».

7.º Expediente sobre la aptitud del empleado del ayuntamiento D. Bautista Fabregat.

MILITARES — **CASTELLÓN** — **Denuncia**

La policía ha denunciado por blasfemo á un sujeto llamado Antonio Valero Bueno.

A la cárcel

Han ingresado en la Cárcel Model para cumplir quince días por blasfemo Purificación Gómez, Ana Seris y José Fabregat.

GRAO

Desgracia

En una asequia de las que cruzan si término del vecino oeste marítimo ocurrió ayer una sensible desgracia.

Establishimiento
en Castellón

Calle de González Churruca, 33



Singer & Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.—Pídale el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visitar nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, rizos, matices, punto vainicas, etc., ejecutados con la máquina Doméstica borbónica central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establishimiento
en la provincia de Castellón

Burriana
Plaza Corrientes, 2

De Barcelona

Las últimas noticias recibidas de la ciudad son completamente tranquilas. Ve estableciéndose la vida normal.

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago
y intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, suiedad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en época de destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo postal a quien lo pida.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarlas. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo postal a quien lo pida.

INTESTINOS

La manera de prolongar la vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el Elixir SAIZ DE CARLOS (Stomalix), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfatamiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRÉAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo postal a quien lo pida.

STOMALIX

es la marca de fábrica del Elixir ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

acedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterías, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridrosis y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo postal a quien lo pida.

Clínica Electro-iónica

Profesor FRANCISCO LOPEZ

Penetración eléctrica de los medicamentos en los órganos enfermos

Reumatismo---Gota---Neuralgias

Neurastenia, Afecciones de la Matriz, Contracción de los estrechos de la uretra sin operación, Bienorragias, Fistulas de ano, Fistulas y abscesos tuberculosos, Hemorragias nasales, Oídos, Afecciones del oído cabelludo (Pielada), Anquilosis, Ulceras atónicas, y afecciones malignas de la piel.

Horas de consulta
de 10 a 12

TRAIGUERA

Hospedajes particulares económicos

Academia preparatoria de Correos

Dirigida por D. Manuel Herreros

Oficial del Cuerpo y de la cual forman parte profesores competentes

Preparación completa para cubrir 1.500 plazas de oficiales 5.^o solicitadas en la próxima convocatoria de 20 de octubre.

Honorarios, 20 pesetas al mes.

Calle de C. Vives, 39, 2.^o

Serfatine

(Marca registrada)

Poderoso Tónico Reconstituyente Reparador de las fuerzas fisiológicas

De excelentes resultados en el tratamiento racional de la Anemia, Color y Palidez, Depresión del Sistema Nervioso, Antisustentismo por excelencia, regula las rugas y evita los dolores de la Menstruación.

Venta en Farmacias y Droguerías.—Depósito en España: Juan A. Pascual.—Farmacéutico Preparador—Castellón

A los Sres. Médicos que lo solicitan se les remitirá por correo inmediato su muestra.

Depositorios: Vinacoz, MATIAS SANTOS, Farmacia.—Tortosa, Farmacia J. CANIVELL.

Fundada 1872.

Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estrénimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan de su sistema las bilis y demás secreciones viscidas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estrénimiento, Várices, Socavamientos, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flatulencias, etc., y los desarreglos que dominan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Gaia.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplique un emplasto.

Aplicar en España—J. ULLACH & CO., BARCELONA.

Remedio Universal
para
el Dolor
de Caderas

Para dolores en la
region de los Riñones
o otra Debilidad de
caderas, el emplasto de-
berá aplicarse según se
ve en el grabado.

Existen en obtener el de

Allcock

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock se han vendido a millones durante mas de 38 años. Como todos los demás, son de fabricación y calidad, pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contiene Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Aplicar en obtener el de

Allcock

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

De venta en las boticas del mundo entero.

Agentes en España—J. ULLACH & CO., BARCELONA.

de Provincia

Singer & Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.—Pídale el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visitar nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, rizos, matices, punto vainicas, etc., ejecutados con la máquina Doméstica borbónica central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Noticias

telegráficas

(Servicio de la mañana)

MELILLA

España en Marruecos

Habla Marina

Un periodista ha conferenciado con el general Marina.

Espera nuevas fuerzas para defender mejor el pabellón.

Marina parece dominado por los acontecimientos, notándose en él la dureza de un hombre de hierro.

Hablando al periodista sobre los últimos combates, dijo que en ocasiones como estas hay que dominar los más tiernos sentimientos y atender solamente a la defensa del honor nacional.

Relató la muerte de su ayudante, el bravo capitán Morris.

«Cuando le hirieron—dijo—estaba yo próximo a él, viéndole llevarse la mano al pecho con indecible angustia y oyendo sus dolorosos gemidos.

Siembra, ni me acerqué siquiera; me limité a decir: Atiendan ustedes al señor capitán.

Cuando le volví a ver ya estaba muerto. Le besé en la frente y le nombré un sustituto.»

Después de referir estos pormenores añadió el general:

«Para que vea usted cuán necesario es en la guerra resistir los afectos del corazón.»

Había al general de sus observaciones sobre la moral del soldado, que se afirma de día en día.

Adviéntese que el soldado va adquiriendo pleno dominio de sí mismo.

En los primeros días, cuando por la noche disparaba contra el enemigo emboscado, era precipitado y casi continuo; hoy se responde a las agresiones del enemigo con fuego individualizado.

El general zuliezo ahora fortalecer la línea de defensa de la plaza en forma tal, que cuando a que el enemigo sufriría de seguro durísimo escarmiento.

La línea ferrea se defiende con bloques, procurándose disminuir más cada vez los riesgos conocidos.

Insisten estas operaciones interés tan universal, que han llegado a la plaza correspondientes extranjeros. Uno de ellos es inglés del «The Times» y otro francés del «Le Matin».

Ambos han visitado al general, que se ha encerrado en impenetrable reserva.

Como detalle curioso dice que el general Marina no lleva aún el distintivo de su nueva categoría, sino que llevaba antes del ascenso, ó sea el entorchado de general de división.

Cuando le felicitó por su ascenso, le dijo con gran sinceridad que había hecho grandes esfuerzos para no aceptarlo.

Le replicó que nadie sin esa categoría podía haber ejercido el mando supremo de este ejército.

Marina contestó:

«Yo habría sido lealmente jefe del Estado Mayor del general en jefe.»

Terminó diciendo que aunque es posible que la haría engrosado considerablemente, mi opinión personal es que el ejército ha adquirido seguridad en sí mismo y tiene cierta confianza en quien te dirige.

Por tanto, aun siendo grave, por el problema que encierra la situación se ha despejado.

En los múltiples campamentos que circundan esta plaza no se nota una organización perfecta.

Pasma la serenidad del general en jefe, que influye de continuo en el soldado.

Estas observaciones más—replicó el general (declinando cuanto tenían de elegio para él)—reconocen los progresos y la moral militar que ha experimentado la tropa.

No se puede pedir más—dijo a hombres comunes los resvistas, que han pasado de la transición del hogar a la del combate.

Marina se muestra muy satisfecho de la reacción nacional a que ha dado lugar los

